Partie 1 : Constitution de la matiere Séquence 9 : ISOMERIE DE CONFIGURATION

Sequence 9 | Structure spatiale des especes chimiques Exercices

Numéro atomique

Z=1 Z=6 =7 Z=8 Z=16 Z2=17 Z=35

Exercice 1

Compléter la figure suivante avec les mots :

Isoméres de configuration ; Isoméres de constitution ; Isomeres de conformation ; isomeres ;
Diastéréoisoméres ; Stéréoisomeres ; Enantioméres ; ; Isoméres de chaine ; Isoméres de position ;
Isomeres de fonction

A et B sont des molécules qui ont la méme formule brute
A et B sont des

17[ .............................. 1—1

A et B ont des formules semi-développées différentes A et B ont ]a méme formule semi-développée,
mais une représentation spatiale différente

| Peut-on passer de A @ B par rotation |
Q autour de liaisons simples ?
[ .............................. ] X

oui non
- Méme groupe caractéristique A et B sont des molécules - A et B sont des molécules différentes
- Position du groupe différente identiques mais dans une - Pour passer de A a B, il faut casser au
sur la chaine carbonée disposition spatiale différente moins une liaison

Fautre dans un miroir ?

J — 9

~ A et B sont-elles images I'une de
[

- Chaine carbonée différente
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Partie 1 : Constitution de la matiere

Séquence 9 : ISOMERIE DE CONFIGURATION

Exercice 2
CH, CHs H f|3H3 "|JH2
| NS CH3 _CH _CH
CH—C CH “CH, ‘CH
0P N /N | 2 3
2 CH3 (@] CH3
Exercice 3
(a) | —oH —O—CHj —CHjs —CH,—OH
(b) —C——N _NH_CH3 _CHz_NHz _NH2
(@] O 0 O
/Y / /Y /
(c) —C\ —-C\ —c\ ——C\
—O0—C—CH, ¢
(d) —NH; —SH I —C—cCl
O |
Cl
Exercice 4

Parmi les molécules ci-contre,
indiquer celles qui possedent un ou
plusieurs atomes de carbone
asymétriques

Indiquer, selon la regle CIP,
I'ordre de priorité des
substituants ci-contre

Indiquer la configuration R ou S des atomes de carbone asymétriques suivants

cl H CH3 CH3
* b f‘f””CH > 'rmUH * ,HHHNH
r””” 3 C-H 2
’ CHy | Br ay gl COOH 2 H
CH
Exercice 5

- Indiquer si les molécules ci-dessous sont chirales.

-Sioui:

indiquer par un astérisque la position de son atome de carbone asymétrique.
En utilisant les régles CIP, donner la configuration absolue (R, S) de cet atome de carbone asymétrique.

H, /OH
CH e
2 -

/CHz\\
CH3 C
H

CH
2
“cl

CH3

HZN\\C _COOH

H3C/ H
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Partie 1 : Constitution de la matiere Séquence 9 : ISOMERIE DE CONFIGURATION
Exercice 6
E|3r ?HZOH ?OOH Déterminer la configuration (R, S) des
C., C., carbones asymétriques dans les molécules
/K"1CoHs "' CH,CI " \""CH,SH : ymetrid
ol \ NH, \ HOH,C suivantes
3 CH=CH, H
HO COOH H,C NH

oo N HN - O

o o f TR o P
C,Hs CHs, H CHj H CHO

Exercice 7
(a) 3 TN
Brf¥ “H H Br
H H . . . .
(b) “, OH HO/,,‘ Indiquer si les molécules ci-contre
forment des couples d’énantiomeres.
Cl Cl
//,/ H/,
(<) A '
Exercice 8

..|||Q

Wi

r

Il existe 4 isomeres possibles de la molécule

Cl

A~

CH3_(|:H_?H_CH2_CH3
Cl  Br

)

Molécule 1

Br

Molécule 2

Cl

U

Br

Br
Molécule 3

Exercice 9

Molécule 4
- Déterminer pour chacun d’entre eux les configurations absolues de leurs atomes de carbone
asymétriques, puis identifier les couples d’énantiomeres et de diastéréoisomeres.

On donne ci-dessous 4 stéréoisomeres de la molécule d’acide ascorbique (vitamine C). Identifier (en
justifiant la réponse) les couples d’énantiomeéres et de diastéréoisomeres
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Partie 1 : Constitution de la matiere Séquence 9 : ISOMERIE DE CONFIGURATION

Exercice 10

Les acides aminés sont présents dans les protéines, utilisée dans de nombreux médicaments tels les
antibiotiques et interviennent dans de nombreux processus réactionnels intercellulaires.

0
(1) Justifier I'appellation d’acide aminés pour ces 2 H // 0
. . HoNa_ % c //
molécules 2 \'c/ R HS/CHZ I
(2) Pourquoi la molécule de cystéine est-elle chirale ? i C/ \OH
représenter les 2 énantiomeres de la cystéine ; donner /C‘.,,‘_‘ \
leur configuration R ou S HaC \o: H NH;
(3) Indiquer si les molécules ci-dessous sont identiques Thréonine Cysteine

a la molécule de Thréonine de I’énoncé, ou des énantiomeres ou des diastéréoisomeres

0 ) 0 0
", é/ N, ! "N, C// HaN, gf
HEN\QC/ “SNoH H“\"';C/ “NoH H\rlc/ oH H%-C/ “SNOH

|

| | |

f i

|
C.., C.. C.. C..
HO/ -'.«CH3 Hac/ \i.-qH HO/ \ wH H/ \IH,OH
molécule 1 molécule 2 molécule 3 molécule 4
e A
Exercice 11

Les molécules représentées ci-dessous présentent-elles I'isomérie Z/E? Si oui, représenter les 2
diastéréoisomeres.

CH3—CH,—CH=——CHj, HO—CH,—CH=CH—CH; CH3—CH=CH—CH3;
CH3—CH,—CH=—=CH—CH; CHs—CHZ?—CHa CHs—CHz—CH:fll——CHs
OH CHs
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